

29 января 1943 г.
День освобождения
Должанского района



п. Долгое 2022 г.

14 месяцев с 2 декабря 1941 года по 28 января 1943 года наш район находился в оккупации

- Но зимой 1942 года советским войскам удалось отеснить противника, было освобождено 15 сельских советов из 20. Линия фронта проходила по реке Тим. Отступая, фашисты сожгли все селения вдоль реки Тим, полностью уничтожили районный центр, находящийся в с. В-Долгое. 26 июня 1942 года территории этих сельских советов были оккупированы вторично.



Во время оккупации фашисты угоняли уцелевший скот, жгли избы, убивали мирных жителей



Особенно пострадали жители Волчанского, Урыновского, Замарайского, Егорьевского, Рождественского сельских советов. За период оккупации погибло 195 мирных жителей, 55 человек угнано в рабство, 177 расстреляно. В селе Кр.-Плота и дер. Прудки находились лагеря советских военнопленных. Немцы полностью уничтожили 160 предприятий, сожгли и разрушили 3550 жилых дома, из 60 школ уцелело 17.

Кровопролитные бои

- На Должанской земле велись и летом 1942 года. В районе сел Студеное и Баранчик 129-я отдельная танковая бригада под командованием полковника Аникушкина Ф. Г. 14 дней и ночей сражалась с превосходящими по численности силами противника., рвущегося к Москве. Только за те бои было награждено 160 воинов, полковник Аникушкин Ф. Г. удостоен Ордена Ленина. На Должанской земле покоятся 74 воина этой танковой бригады.



Освобождение Должанского района



Это часть Орловской зимней наступательной операции. В конце января 1943 года силами 38-й и 40-й армий закончилась Воронежско-Касторенская операция. Командующий Брянским фронтом генерал-полковник Рейтер отдал приказ 13-й армии наступать строго на запад. 28 января 1943 года 211-ая, 280-ая, 148-ая, 81-ая и 74-ая стрелковые дивизии пересекли границу Липецкой области, вышли к реке Кшень и форсировали ее.

Ночь с 28 на 29 января 1943 года

- В сторону ст. Долгая было решено направить часть 211-ой стрелковой дивизии под командованием генерала-майора Томиловского Г.С. и 280-ую стрелковую дивизию под командованием Героя Советского Союза генерал-майора Голосова Д. Н. В ночь с 28 на 29 января части 211-ой дивизии с севера и 280-ой с юго-востока вышли к ст. Долгая. Небольшая железнодорожная станция Долгая имела стратегическое назначение – являлась крупной базой снабжения вражеских войск, отступающих от Сталинграда. На рассвете 29 января советские бойцы ворвались на территорию вокзала и подорвали немецкий эшелон, готовый к отправке



Освобождение района



К полудню оставшиеся в живых немецкие солдаты и офицеры сдались в плен. В качестве трофеев были захвачены десятки продовольственных складов, сотни тысяч снарядов. Воодушевленных успехом бойцов трудно было остановить. Вечером они уже вели ожесточенные бои за с. Урынок. **29 января 1943 года официально считается днем освобождения Должанского района от немецко-фашистских захватчиков.** Райцентр, расположенный в 10 км от железной дороги в 1941 году был полностью уничтожен немецкими захватчиками.

Наши земляки герои

- За время войны из Должанского района Орловской области на фронт мобилизовано 8344 человека, из них 2746 погибли, 1739 пропали без вести. Девяти уроженцам района присвоено высочайшее звание — Герой

Советского Союза:

Асессоров И.Ф.,
Барков С.Е.,
Иванилов И.Г.,
Мананков Т.П.,
Пикалов А.М.,
Попова Н.В.,
Сергеев И.Н.,
Фатьянов М.И.,
Фролов А.Ф.



Мы низко склоняем головы

- *Перед обелисками павшим в боях за Родину воинам, перед Вечным огнем — символом светлой памяти о героях-освободителях. 79 лет не слышны на Должанской земле звуки выстрелов, разрывы снарядов. Живым и мертвым — всем им мы, ныне живущие, обязаны своей свободой и жизнью.*

